

Évzáró a zombói népfőiskolán

Akik mécsesest gyűjtöttek a sötétben

Az idei évzáró is sikereinek bőségében tartatott meg a múlt hét végén, kicsit hideg, szeles időnek érkezéssel, a szokott helyen, a Szatymaz és Zombó közt, a névadó Wesselényi iskolában. A kertbarátok összetartásából formálódott tanyai főiskolán, most is, mint az eddigi esztendő bármelyikében, jóvavaló gazdák és a jót hírrel tudós emberek adtak találkát egymásnak.

Azoknak from, akik erről eddig mit sem tudtak, esetleg csak fülhegygel hallották: tanyai iskolában jó dolgok történnek. Ékes bizonyítékul annak, hogy, ott, már korábban is jó dolgok történtek. A lámpásként érkező néptanító magvetése termékeny talajt fogott. Amit tanított, ötven-hatvan embernek maradhatott eligazító fény. Úti jel a tudomány körbebástyázott várába.

Rektoruk – lapunk többször székfűtölte már, hogy e titulus Sipos Mihály tanyás gazdát illeti – most is elmondta évzáró-záróján, amikor is régi szokásával pár mondatban mindig összefoglalja az arra a télre rendelt tudomány-bevételező előadások lényegét, hogy szerencsésnek érezheti magát az idejéről népesség. Volt régen a vidéknek olyan minisztere, aki ezt az iskolát több száz másikkal a tanyaiak boldogulására fölépítette. Ha Klebelsberg Kunó, akinek épp a munkásságáról írt könyv bemutatója kapcsán kezdtek el gondolkodni (a szerzővel egyetértésben), nem tart ki elképzelése mellett, lehet, hogy a zombói népfőiskola se lenne ma. Hála Istennek, létezik, mi több, még olyan nehéz időben is, mint az egész falut megbénító áramszünet ideje volt. Erről Horváth Dezső, nyugdíjas kollégánk, a tudóst gazdával összekötő, vagyis „barátságömlésztés-sel” megbízott embere tett említést. Be is mutatta az iskolai lámpás minapi változataként a citromos üvegbe öntött, cipőfűzőka-



Tanyára a legjobbat! A zombói öregdiákok gyűrűjében Sipos Mihály rektor. (Fotó: Gyenes Kálmán)

nócos fagygyertyát. A sötétben világoló mezei mécses. Gábor János válságmegoldó tanyai ereklényét. Előzménye, hogy a népfőiskolásoknak vissza kellett fújni a zord idő miatt: ne jöjjen senki, elmarad az előadás! Biztos, hogyha mégis hibázná a tanyai riadólánc és valaki a megadott időben, a megszokott helyre érkezik, ne maradjon fény nélkül. A leleményes öregdiák ezzel a félbevágott citromos üveg fagygyúrába ojtott, égő cipőfűzőkanóccal megfellelő világosságot teremtett az ide járó tudósok száma. Jelöl, hogy a tanyai embernek sohasem volt sötét a sötét.

És lett más világosság is... Ahogy hallottuk: a múlt század fordulójára, vagyis éppen mostanra, ugyanis 104-re szaporodott az ide járó tudósok száma. Öten érkeztek újként. A tanyai tudomány hírelői, igazi népünnepelehez illően: meg is ették, amit főztek.

Akik igent mondtak

A népfőiskola idei előadásai: Horváth Dezső: Mivé lettél, csángómagyar?; Dr. Szabad János: Mi a sejt?; Dr. Szabad Gábor: Nyári kalandozások; Dr. Kiss István – Zeke Gyula: A 45-ös földreform; Dr. Jakucs László: Lemeztekonika, a földben zajló forradalom; Dr. Varró Vince: A gyomor működése; Dr. Hencz Péter: Klebelsberg Kuno; Dr. Kanyó Ferenc: Dorozsmaiak a II. világháborúban; Tóth Béla: Író-olvasó találkozás; Dr. Sonkodi Sándor: A zstranyagsere és az érlelmeszedés kapcsolata; Dr. Papp István: A mezőgazdaság adóügyei; Dr. Bodosi Mihály: A neuronavigáció; Dr. Varga Gyula: A nyirokrendszer élet- és kórtana; Thomas Bernsen: Dánia valósága; Dr. Balogh Ádám: Új lehetőségek a daganatok gyógyításában; Dr. Benyik György: Keresztények, mohamedánok, buddhisták; Dr. Csákány Béla: A számiszításkor; Dr. Galbács Zoltán: Alternatív üzemanyagok; Dr. Kiss A. Sándor: A magnézium szerepe táplálkozásunkban; Dr. Czigler Jenő: A szédülés; Dr. Marosi György: A házipatika; Dr. Gurka Zoltán: Hogyan talál célba a rakéta?

Fölríszítván a világjárás, a számrendszerek, az idegbeszéd, a rákkeltő sejtek, az

frói barangolás, az adóipar, a hadiipar és tán még a mohamedán vallás okozta ko-

rábbi agyi traktátat, a népfőiskolai diákok és tanítók, a testnek is megadhatták, amit a has, mint jól működő szervezet megkíván. (Pörköltet, süteményt, gyümölcsöt, kávét. És, persze öblítőnek bort, szódát, üdítőt.) A tanyai tudományossággal alapozott tizek ebbéli keveredése még a legkényesebb gyomornak is a legjobb pillanatban érkezett, hiszen a nehezen – a közösködésen, a tanult tudomány és a népi bölcsélet keveredésén – már réges-rég túl voltak.

Sipos rektor uramék megtették, amit tehettek... Az már más kérdés: viszik-e valakik tovább Klebelsberg örökségét? Mert hogy a húszas évek szóba hozott kultuszminiszteréről, a tanyai iskolák építőjéről, sokaknak azt tanították: ellenforradalmi, reakciós kulturpolitikus volt. S az sem kizárt, hogy még ma is sokan vélekednek így.

Majeros Tibor

Kedves Környékbéliek!

Hihetetlen! Magyarország dobogós helyen áll Európában a falvak internet-ellátását tekintve. A „teleházak” – amit ma már egyre több faluban megtalálhatunk – nyilvános hozzáférést biztosítanak. Talán emiatt tartják a falu vezetői fontosnak, hogy településük neve megjelenjen az információs sztrádán. Alkalmanként annak nézünk majd utána, hogy mit tudhat meg rólunk – környékbéliekről – a világhálón böngésző.

Megyénk településeire rákeresve hasznos oldalakra bukkanhatunk. A www.gyaloglo.hu/telep címen betűrendbe összegyűjtve találjuk Magyarországon összes települését. A Csongrád megyei rész egyelőre még elég hiányos, ezért azt bárki bővítheti, új információkkal teheti érdekesebbé. Az oldal készítői többek között helytörténet, szállás, kultúra, szórakozás, oktatás, üzlet, egészség, média, sport, szolgáltatások és szervezetek témakörben várják a helybeliek segítségét.

Egy másik oldal Csongrád megye településeinek történetét és a megtekintésre érdemes nevezetességeit mutatja be. A testver.sednet.hu/csongm/h_telep.html cím alatt található felsorolásban az elsők között van Baks és Balástya. Dr. Juhász Antal helytörténész ezt írja Baksról: „A Tisza menti rétségből kiemelkedő hátságon az 1760-as években települt dohánykertészség, melynek lakói 1852-ben a Pallavicini uradalom elűzte házaikból. A mai község egy szőlővel beültetett magasparton települt.” Balástyáról pedig ezt: „Szeged határából 1950-ben önállóvá vált tanyaközség.

Lakossága a belterjes szőlő- és gyümölcsstermelés mellett az ország egyik legjelentősebb főlíás- és üvegházhasznosító és virágtermesztését folytatja. Az E-75-ös út mellett fekvő község a tanyaiak építkezése és beköltözése folytán egyre gyarapszik.” Mint azt lapunkból is tudják, ennél azért több minden történik környékünkön.

Köszönti Önöket és a sarnyai@index.hu címen várja leveleiket:

Sarnyai T. L.

Szerepelt már színpadon?



Babarcsi János, Sas Györgyné és Tanács Gábor. (Fotó: Miskolczi Róbert)

Babarcsi János, üllési ká-

dármester: – Korábban szinte mindenben „benne voltam”. Most 84 éves vagyok ugyan, de a nyugdíjasklub dalárdájában aktívan közreműködök. Falunapokra, és persze a Szomszédolóra is, üllési, szatmári, kalocsai és dunántúli népdalokkal készülünk. Rövid kis népi játékokat is elő szoktam adni, így színe vittük már régebben a János vitézt és a Falu rosszát. Tegnap például a szegedi Tarján bisztróban mutattuk be az énektudományunkat.

Sas Györgyné, a zákányszéki művelődési ház vezetője:

– Óvodás és iskolás koromban neves ünnepek alkalmából mindig kisebb darabokkal leptük meg a szülőket. Egyik kedven-cem volt egy húsvéti jelenet, amiben nyuszijelmez viseltem, hatalmas fülekkel. Csurgón jár-

tam gimnáziumba, ahol két évente rendezték meg a diák-színházi napokat. Ezen, mint házigazdáknak, természetesen állandó helyünk volt. Most már nem illok a világot jelentő deszkákra, de több fiatalból álló csoportot is betanítottam.

Tanács Gábor, bordányi ifjúsági referens:

– Kiskoromban iszonyú lámpaláz voltam, így nem sokat szerepelttem. Később aztán több ifjúsági szervezetnek is a vezetője lettem, emiatt, hogy példát mutassak, muszáj volt fellépnem. Barátaimmal verseket zenésítettünk meg, legjobban talán az Itt van az ősz rapváltozata sikerült. Jelenleg két ifjúsági klub is működik a falumban, ahol gyerekeknek tanítok szerepjátékokat és szituációs gyakorlatokat, hogy fejlessék a beszédkészségüket.

Üllési Szomszédolás

Munkatársunktól

Holnap, szombaton délután 5 órakor a szatymaziak szomszédolnak Üllésen. Elsőként Csányi Katalin szaval, majd a művészeti iskola gyerekkara énekel. A dzsesszbalettosok vadnyugati hangulatot teremtenek a művelődési házba, a furulyások pedig többek között francia kánont adnak elő. A nézők részleteket hallhatnak a János vitézből, a gyerekek bemutatják azt a csapatgyakorlatot, melyet a diákolimpián már sikert aratott. Az általános iskolások Hófehérke meséjét eleventik fel, illetve mazsorettek és koboldok táncát is megcsodálhatják a nézők. A citerások népdalsokrot hoznak Üllésre, zongorán pedig Brahms magyar táncai „kelnek életre”.

Személygépkocsik			KIA MOTORS-VÉRÓ
Pride 1,3i 1 499 000 Ft			
Pride Kombi 1 849 000 Ft		Tehergépkocsik	
Sephia 2 1,5i 2 299 000 Ft		K 2700 alváz 1 899 000 Ft + áfa	
Shuma 1,5i 2 399 000 Ft		K 2700 normál platóval 1 999 000 Ft + áfa	
Sportage 2.0 TD terepjáró 4 499 000 Ft		K 2700 extra platóval 2 349 000 Ft + áfa	
		Pregio zárt tég. 2 222 000 Ft + áfa	
		Pregio zárt tég. üveges, 6 személyes 2 403 600 Ft + áfa	
Kia Motors – Véro			
Szeged, Makkoserdő sor 30., tel.: 62-489-872			
Hódmezővásárhely, Szántó K. J. u. 99., tel.: 62-242-764			

ÉGER NYILÁSZÁRO SZAKSZÜLET

MÁRCIUS 6-TÓL Szeged, Rákóczi F. u. 13. alatt is!

ÚJ FINN SZAUNÁK és szaunatarozékok

- INEKTA ajtók
- SVEDEX beltéri ajtók
- VELUX tetőtéri ablakok
- HÖRMANN garázkapuk
- Műanyag nyílászárók
- Fa egyedi nyílászárók
- Ablakpárkányok
- Faipari ragasztók
- Zárak, vasalatok, kilincsek
- HOPPE kilincsek

SAKATANÁCSADÁS, TERVEZÉS, KIVITELEZÉS

MINDEZT EGY HELYEN

6600 Szentés, Rákóczi Ferenc u. 37
Tel : /63/ 312 - 343 , /30/ 9532 - 021
Fax : /63/444-265, e-mail: bencsikr@tisznet.hu

NEM KELL SZEGEDRE UTAZNIA, HIRDETÉSÉT FELADHATJA A TAKARÉKSZÖVETKEZETI IRODÁKBAN IS:

ÜLLÉS ÉS VIDÉKE TAKARÉKSZÖVETKEZET,
Üllés, Fogarasi u. 1. Tel.: 62/282-181.
KIRENDELTSÉGEI:
Bordány, Felszabadulás u. 15/A. Tel.: 62/288-231.
Forráskút, Új u. 1. Tel.: 62/287-156.
Pusztamérges, Tolbuhin u. 10/A. Tel.: 62/286-785.
Ruzsa, Fő u. 2. Tel.: 62/285-154.

SZATYMAZ ÉS VIDÉKE TAKARÉKSZÖVETKEZET,
Szatymaz, Dózsa Gy. u. 25-27. Tel.: 62/283-153.
KIRENDELTSÉGEI:
Sándorfalva, Alkotmány körút 21/A. Tel.: 62/251-254.
Zombó, Felszabadulás u. 104. Tel.: 62/255-504.

Nemzetközileg ismert csomagolótechnikai anyagokat gyártó, ipari vállalat szakközépszkolai érettségivel rendelkező

férfi és női munkavállalók
jelentkezését várja (40 éves korig)

gépkezelő és csomagoló
munkakörbe, profilbővítés miatt.

Jelentkezni lehet: Szeged, Dorozsmai út 35. sz.
Telefonos időpont-egyeztetés: 62-496-829